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 Zámerom podaktivity 1 „Implementovanie metodiky v oblasti podpory rozvíjania 

zručností žiakov v kontexte osobnej, sociálnej a občianskej kompetencie“ je poskytnúť podporu 

cieľovej skupine, a to pedagogickým zamestnancom v kategórii učiteľ strednej školy a 

profesijným a dobrovoľným pracovníkom s mládežou, ktorí realizujú mimoškolské aktivity v 

rôznych krúžkoch, centrách voľného času, či komunitných centrách pri uplatňovaní prístupov v 

oblasti výučby založenej na kompetenciách. Realizácia podaktivity je založená na vzdelávacích 

aktivitách, ktoré sú zamerané na rozvoj kľúčových kompetencií tejto cieľovej skupiny. K nim 

možno zaradiť i sociálne kompetencie. Tieto kompetencie nie sú viazané na konkrétny predmet. 

Ich zmyslom je pripraviť cieľovú skupinu na ich rozvíjanie u žiakov počas výučby.  

 V súlade s naplnením tohto zámeru sa predkladaný vzdelávací materiál zameriava na 

rozvíjanie schopnosti u žiaka zvládnuť neistotu a zložité životné situácie. V tejto súvislosti 

približuje kľúčový pojem záchranná sociálna sieť, popisuje jej systém vo väzbe na súbor opatrení 

vo vybraných životných situáciách a pomáha v spleti dôležitých informácií, ako aj na koho sa 

obrátiť, ak je osoba v zložitej životnej situácii. Snahou je v tomto smere poskytnúť cieľovej 

skupine, učiteľom strednej školy a profesijným a dobrovoľným pracovníkom s mládežou, súbor 

základných vedomostí, zručností a praktických skúseností a rozvíjať u nich schopnosť pomôcť 

žiakom adaptovať sa a zvládať pre nich nové životné situácie. Vzdelávací materiál upriamuje 

pozornosť na rozvoj sociálnej kompetencie prostredníctvom pohľadu na riešenie negatívnych 

dôsledkov vybraných životných situácií. Má poskytnúť odbornú podporu pri príprave na výučbu 

s využitím power-pointovej prezentácie zameranej na oblasť rozvoja sociálnych kompetencií.  

Veríme, že predkladané podklady (vzdelávací materiál a prezentácia) budú prínosným 

a podnetným podkladom pre ďalšie smerovanie Vašej práce. 

 

 

ZOPÁR SLOV NA ÚVOD... 
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Pri téme záchranná sociálna sieť (ZSS) musíme vychádzať z jej súvislostí a z prepojenia na 

sociálnu politiku. Sociálna politika  v sebe zahŕňa súbor aktivít a opatrení, ktoré vedú k rozvoju 

človeka a spôsobu jeho života či k zlepšovaniu životných podmienok obyvateľov v rámci 

politických a hospodárskych možností krajiny (Stanek a kol., 2011, s. 16). Jedným z jej cieľov je 

zabezpečenie sociálnych a právnych istôt. A v tomto momente sa už bližšie dostávame k pojmu 

ZSS, ktorá je kľúčovou súčasťou sociálnej politiky. 

V súčasnosti považujeme za záchrannú sociálnu sieť súbor legislatívnych noriem, ktorými štát 

garantuje všetkým občanom minimálnu úroveň pomoci v prípade, že sa ocitnú v závažných 

štátom uznaných situáciách. Pomoc môže by poskytnutá buď jednotnou výškou alebo 

diferencovane. Konkrétnejšie, v užšom zmysle slova, označuje minimálne dávky sociálneho 

poistenia, štátnej sociálnej podpory a sociálnej pomoci takým spôsobom, aby žiadny občan 

nebol existenčne ohrozený (Sika a kol., s. 24, 2018). Dôležité je však podotknúť, že vytvorená 

záchranná sociálna sieť má pôsobiť na jednotlivca nielen preventívne či záchranne, ale aj 

motivačne, nie viesť k jeho nečinnosti. Má tiež pružne reagovať na zmeny v spoločnosti a ich 

dopady (Sika a kol., 2018). Plní niekoľko funkcií, z ktorých možno spomenúť, poskytnutie určitej 

ochrany sociálne odkázaným občanom formou dávok, služieb; ako aj realizovanie aktívnych 

opatrení na trhu práce (smerom k pomoci jednotlivcovi nájsť si prácu, k udržaniu existujúcich 

pracovných miest či smerom k podpore vytvorenia nových pracovných miest) a pasívnych 

opatrení na trhu práce prostredníctvom poskytnutia dávky v nezamestnanosti atď.  

 

Konkrétny príklad fungovania záchrannej sociálnej siete 

V nadväznosti na vyššie uvádzaný príklad funkcií, ktoré záchranná sociálna sieť plní, možno 

bližšie vymedziť príklad nasledujúcich súčastí záchrannej sociálnej siete vrátane pohľadu na 

náčrt ich príslušného legislatívneho pozadia: 

 

✓ Systém sociálneho zabezpečenia (SZ) pozostávajúci z troch jeho podsystémov, 

konkrétne: 

1. z podsystému sociálneho poistenia (zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení 

Sociálna politika            Záchranná sociálna sieť  (slide č. 4 - 8) 
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neskorších predpisov); 

2. z podsystému štátnej sociálnej podpory (napr. zákon č. 600/2003 Z. z. o prídavku na dieťa 

a o zmene a doplnení zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších 

predpisov); 

3. z podsystému sociálne pomoci (napr. zákon č. 417/2013 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o 

zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov). 

 

✓ Realizácia aktívnej (APTP) a pasívnej politiky trhu práce (PPTP): 

1. V prípade realizácie APTP, napr. zákon č. 5/2004 Z. z o službách zamestnanosti a o zmene a 

doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov; 

2. V prípade realizácie PPTP (zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších 

predpisov). 

 

 

 

 

Sociálne zabezpečenie je základným nástrojom sociálnej politiky a dôležitou súčasťou 

záchrannej sociálnej siete. Zahŕňa v sebe súhrn inštitúcií, zariadení a realizáciu činností na 

predchádzanie, zmierňovanie a odstraňovanie štátom uznaných ťažkých sociálnych situácií 

občanov, ktorí takúto pomoc potrebujú (Dudová, Stanek, Polonyová, 2018). K štátom uznaným 

sociálnym situáciám patria, napr. tehotenstvo a materstvo, staroba, invalidita, výchova dieťaťa, 

nezamestnanosť atď. Realizuje sa prostredníctvom orgánov štátnej správy, t. j. prostredníctvom 

Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny SR, 

úradov práce, sociálnych vecí a rodiny SR; taktiež prostredníctvom samosprávnych orgánov, 

verejnoprávnych organizácií, ako je napr. Sociálna poisťovňa, ale aj prostredníctvom 

mimovládnych organizácií. Každá sociálna situácia sa viaže na splnenie konkrétnych podmienok, 

na základe ktorých jednotlivec (t. j. objekt sociálneho zabezpečenia) môže byť v danej životnej 

situácii chránený (môže mu byť poskytnutá pomoc od konkrétneho subjektu, napr. zo Sociálnej 

poisťovne, z úradu práce, sociálnych vecí a rodiny atď. 

 Ako už bolo vyššie spomenuté pozostáva z troch podsystémov. Podsystém sociálneho poistenia 

slúži na zabezpečenie aspoň čiastočnej náhrady príjmu v období, keď nemôžem pracovať z 

Sociálne zabezpečenie (slide č. 9 - 12) 
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rôznych dôvodov (napr. strata zamestnania, choroba, ošetrovanie chorého, invalidita atď.). 

Z legislatívneho hľadiska je tento podsystém spájaný s povinnosťou odvádzať do sociálneho 

poistenia platby. Viaže sa teda na tie životné situácie, na ktoré sa môžem vopred pripraviť 

(poistiť). Ak  som, napr. zamestnanec, odvádza mi poistenie z mojej mzdy zamestnávateľ. 

Sociálne poistenie sa člení na päť druhov:  nemocenské poistenie, dôchodkové poistenie 

(starobné a  invalidné), úrazové, garančné a poistenie v nezamestnanosti. 

Podsystém štátnej sociálnej podpory sa viaže najmä na oblasť osobitnej pomoci rodine pri 

životných situáciách, ktoré sú sociálne uznané, osobitne legislatívne upravené a spájané najmä 

s narodením dieťaťa a starostlivosťou o neho. Zámerom je prispieť rodinám  na výdavky spojené 

so spomínanými životnými situáciami. Nárok na príspevky z podsystému štátnej sociálnej 

podpory na rozdiel od predchádzajúceho podsystému nie je viazaný na platenie poistného, 

nesleduje sa príjem rodiny (výnimkou je len náhradné výživné). Sú poskytované zo štátneho 

rozpočtu úradmi práce, sociálnych vecí a rodiny. Patria k nim, napr. príspevok pri narodení 

dieťaťa, prídavky na dieťa, rodičovský príspevok atď. Zaraďujeme sem i osobitý príspevok, a to 

príspevok na pohreb. Riešenie životných situácií spájaných s hmotnou a sociálnou núdzou je 

prezentované tretím podsystémom – podsystémom sociálnej pomoci. Poskytnutie pomoci 

z tohto podsystému prichádza vtedy, keď si občan nepriaznivú životnú situáciu nedokáže 

vyriešiť sám a ani s pomocou rodiny. V tomto prípade hovoríme, o peňažných dávkach (napr. o 

dávke v hmotnej núdzi a o príspevkoch k nej; o peňažných príspevkoch na kompenzáciu 

sociálnych dôsledkov ťažkého zdravotného postihnutia) a o vecných dávkach (napr. o sociálnych 

službách poskytnutých obcou). Pomoc neprichádza automaticky, posudzuje sa príjem, majetok 

a v prípade vzniku nároku na ňu ju poskytujú úrady práce, sociálnych vecí a rodiny zo štátneho 

rozpočtu. V niektorých prípadoch môže byť poskytnutá pomoc aj z rozpočtu miest a obcí (napr. 

v prípade, že obec poskytne občanovi jednorazovú dávku v hmotnej núdzi za zákonom 

stanovených podmienok) alebo taktiež prostredníctvom tretieho sektora atď.  

 

 

 

 Základné podmienky nároku na dávky viažuce sa na životné situácie z vyššie 

charakterizovaného podsystému sociálne poistenie, obdobie poskytovania dávok z jednotlivých 

druhov sociálneho poistenia a výšku dávok upravuje zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom 

poistení. Príkladom takejto dávky je dávka „tehotenské“.  Dávka je poskytovaná z podsystému 

Pohľad na vybrané životné situácie (slide 13 - 20) 
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sociálneho poistenia, konkrétne z nemocenského poistenia. Poskytuje sa teda tehotnej žene, 

ktorá je nemocensky poistená v Sociálnej poisťovni. Vzhľadom k tomu vznik nároku na dávku je 

podmienený platením poistného. V prípade vzniku nároku je dávka poskytnutá Sociálnou 

poisťovňou. Ide o pomerne novú dávku, nakoľko sa poskytuje až od apríla 2021. Bola zavedená 

do praxe s cieľom zabezpečiť tehotnej poistenkyni príjem, ktorý bude slúžiť na kompenzáciu 

zvýšených výdavkov v tehotenstve. Nárok na túto dávku má teda nemocensky poistená tehotná 

žena (alebo je po skončení poistenia ešte v tzv. ochrannej lehote, čo znam., že počas zákonom 

vymedzenej lehoty jej môže byť ešte dávka poskytnutá aj keď jej nemocenské poistenie už 

zaniklo). Nárok na ňu majú tiež tehotné ženy, ktoré majú prerušené povinné poistenie z dôvodu 

čerpania rodičovskej dovolenky (v prípade zamestnankýň) alebo poberania rodičovského 

príspevku (v prípade, ak sa jedná o SZČO). Zároveň je potrebné, aby v posledných dvoch rokoch 

pred vznikom dôvodu na poskytnutie tehotenského mala tehotná žena najmenej 270 dní 

nemocenského poistenia. Nárok poberať dávku vzniká konkrétne od začiatku 27. týždňa pred 

očakávaným dňom pôrodu určeným lekárom. Zaniká dňom skončenia tehotenstva. Špecifickou 

črtou tejto dávky je, že sa vypláca aj za dni, kedy má tehotná žena príjem (pracuje, resp. 

podniká) alebo kedy poberá aj iné dávky, napr. materské. Výška dávky predstavuje 15 % 

denného vymeriavacieho základu (hrubej mzdy). Je však zároveň zákonom stanovená 

nielen maximálna výška dávky, ktorú je možné poberať. Ale na rozdiel od iných dávok aj jej 

minimálna výška vo väzbe na počet dní v mesiaci. Podrobnejší postup výpočtu upravuje už 

spomínaný zákon o sociálnom poistení. Aktuálne je minimálna suma poskytovaná vo výške 

238,90 eur (pri 30-dňovom mesiaci), resp. 246,90 eur (pri 31. dňovom mesiaci).  

 

 Otázkou však je, čo v prípade stredoškolskej žiačky, ktorá ešte doposiaľ neodvádzala 

poistné na nemocenské poistenie? V tomto prípade jej (aj na základe vyššie popísaných 

podmienok, ktoré je potrebné splniť, aby mohla dávku poberať) nárok na dávku „tehotenské“ 

nevznikne. Zostane bez finančnej podpory v období tehotenstva? Nie. V tomto prípade od 

apríla 2021 práve z dôvodu vzniku takýchto životných situácií môže byť tehotnej žiačke 

v rovnakom období, t. j. od začiatku 27. týždňa pred očakávaným dňom pôrodu určeným 

lekárom, priznané tzv. „tehotenské štipendium“. Ak je žiačka plnoletá a má trvalý pobyt na 

Slovensku, môže v tomto prípade na základe písomnej žiadosti požiadať o tehotenské 

štipendium riaditeľa strednej školy, ktorú navštevuje. Po jeho rozhodnutí bude tehotnej žiačke 

poskytované tehotenské štipendium vo výške 200 eur mesačne a aj počas letných prázdnin (v 
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mesiacoch júl a august). Táto suma je poskytovaná jednotne, zo štátneho rozpočtu. Vypláca ju 

stredná škola. Nie je teda na rozdiel o tehotenského poskytované v rôznej sume. O prípadnej 

zmene jeho výšky môže rozhodnúť nariadenie vlády. Ak by sa nariadením vlády suma zmenila, 

zmienku o upravenej sume štipendia je možné nájsť v zákone o výchove a vzdelávaní (tzv. 

školskom zákone). Nárok na štipendium je zaniká skončením tehotenstva. Ale aj z iných 

osobitných dôvodov, napr. v prípade jej podmienečného vylúčenia zo štúdia; dňom, kedy 

prestala byť žiačkou strednej školy atď. 

  

 Osobitne sú upravené základné podmienky nároku na dávky viažuce sa na životné 

situácie z ďalších podsystémov sociálneho zabezpečenia. Z nich možno spomenúť, napr. 

príspevok na pohreb, ktorý je vyplácaný z podsystému štátnej sociálnej podpory.  Ide 

o jednorazovú štátnu sociálnu dávku (príspevok), ktorou štát finančne prispieva na úhradu 

výdavkov spojených so zabezpečením pohrebu zomrelého. Legislatívne ho upravuje zákon č. 

238/1998 Z. z. o príspevku na pohreb. Pri posudzovaní nároku na dávku (príspevok) sa neberie 

do úvahy ekonomická situácia rodiny (neposudzuje sa príjem, majetok žiadateľa či rodiny). Je 

vyplácaná zo štátneho rozpočtu na základe písomnej žiadosti predloženej na danom úrade 

práce, sociálnych vecí a rodiny (podľa miesta posledného trvalého alebo prechodného pobytu 

zomretého) po splnení konkrétnych podmienok vymedzených v zákone. Túto žiadosť 

potvrdzuje úrad práce i pohrebná služba, ktorá poskytla služby spojené so zabezpečením 

pohrebu. Podmienkou je, aby pohreb zabezpečila plnoletá fyzická osoba; táto osoba i zomretý 

v čase smrti mali trvalý alebo prechodný pobyt na Slovensku a zomretý bol pochovaný na 

Slovensku (to v prípade, že mal v čase smrti prechodný pobyt na Slovensku). Aktuálna výška 

príspevku je 79,67 eur. Suma príspevku nie je viazaná na životné minimum, či napr. na 

priemernú mzdu. V súlade so zákonom o príspevku na pohreb môže byť uvedená suma 

zmenená k 1. septembru kalendárneho roka len nariadením vlády SR. Avšak aj napriek rastúcim 

výdavkom na pohreb nebola dlhé roky jeho výška navýšená (naposledy v roku 2007). Dôležitá 

je tiež informácia, že nárok na príspevok zaniká uplynutím jedného roku od pohrebu. 

 Dôležitou súčasťou záchrannej sociálnej siete, ako už bolo analyzované v časti „Sociálna 

politika  - Záchranná sociálna sieť  (slide č. 4 - 8)“, je tiež pomôcť jednotlivcovi pri negatívnych 

dôsledkoch životnej situácie spájanej so stratou práce. Jedným takýmto nástrojom pomoci je 

dávka v nezamestnanosti, ktorú počas vymedzeného podporného obdobia (najdlhšie šesť 

mesiacov) po splnení podmienok vypláca Sociálna poisťovňa uchádzačovi o zamestnanie (t. j. 
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osobe, ktorá je po strate práce zaevidovaná na úrade práce, sociálnych vecí a rodiny a hľadá si 

prácu v spolupráci s úradom). Je tak nástrojom tzv. pasívnej politiky trhu práce, nakoľko slúži 

len na určitú kompenzáciu straty príjmu zo zárobkovej činnosti v prípade, že jednotlivec splní 

podmienky na jej poberanie stanovené v zákone o sociálnom poistení. Pri hľadaní nového 

zamestnania je kľúčová tzv. aktívna politika trhu práce, ktorá je realizovaná úradmi práce, 

sociálnych vecí a rodiny s cieľom pomôcť mu nájsť si čo najrýchlejšie prácu. Realizuje sa cez 

rôzne nástroje aktívnych opatrení na trhu práce (napr. cez projekty, programy, poskytované 

príspevky). Osobitne sa zameriava na tzv. znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie. Kto je 

znevýhodneným uchádzačom definuje zákon o službách zamestnanosti. V súlade s ním je 

znevýhodneným uchádzačom aj absolvent školy, ak je mladší ako 26 rokov veku, ukončil 

príslušným stupňom vzdelania štúdium v dennej forme štúdia pred menej ako dvomi rokmi a 

od jeho ukončenia nemal pravidelne platené zamestnanie (pravidelne plateným zamestnaním 

je v tomto prípade zamestnanie, ktoré trvalo najmenej šesť po sebe nasledujúcich mesiacov). 

Ak spĺňa uvedenú charakteristiku absolventa a je v evidencii najmenej jeden mesiac, môže úrad 

práce požiadať o príspevok vo väzbe na vykonávanie jeho absolventskej praxe. Prax vykonáva 

na základe uzatvorenej písomnej dohody o absolventskej praxi medzi ním a úradom a na 

základe uzatvorenej písomnej dohody medzi úradom a zamestnávateľom najmenej tri mesiace 

a najviac šesť mesiacov. V rozsahu 20 hodín týždenne. Nemožno ju predĺžiť ani opakovane 

absolvovať. Začiatok jej vykonávania a aj jej rozsah určuje zamestnávateľ. Po jej skončení 

absolvent od zamestnávateľa obdrží potvrdenie o ním absolvovanej praxe. Suma 

poskytovaného príspevku bola v súčasnosti navýšená. Konkrétne od roku 2023 sa príspevok 

poskytuje v sume aktuálneho životného minima, t. j. momentálne do 30. júna v sume 234, 42 

eur mesačne. 
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